

# 金融政策持续用力 贷款利率保持低位

## ——透视7月金融数据

中国人民银行8月13日发布了7月金融统计数据。在金融总量增长整体“减速提质”的背景下，当月金融数据有何亮点？信贷资金主要流向了哪些领域？利率调整还有多大空间？

### 当月贷款增长稳定 债券融资增长明显

中国人民银行当日发布的金融统计数据，7月末，我国人民币贷款余额251.11万亿元，同比增长8.7%；社会融资规模存量为395.72万亿元，同比增长8.2%；广义货币（M2）余额303.31万亿元，同比增长6.3%。

数据显示，7月新增贷款约2600亿元，同比有所回落。对此，中国民生银行首席经济学家温彬认为，7月历来是贷款投放的“小月”，加之6月银行季末信贷冲量明显，7月的贷款增长基本稳定。

记者发现，7月票据融资增长较多。招联首席研究员董希淼介绍，表内票据是贷款的组成部分，是实体经济尤其是中小企业的融资渠道，具有期限短、便利性高、流动性好等特性。随着票据利率下行，中小企业票据融资的成本相应降低，激发了票据融资需求。

值得关注的是，7月末社融规模增速回升，金融对实体经济的支持力度保持稳固。其中，债券融资相关数据表现突出。数据显示，7月末，我国社会融资规模

存量同比增长8.2%，增速比上月末高0.1个百分点。7月份，企业债券净融资约1600亿元，同比多约310亿元；政府债券净融资约7000亿元，同比多约2900亿元。

董希淼认为，在防范化解地方债务风险、城投债务融资规模整体收缩的背景下，债券融资数据在一定程度上说明部分企业通过发债替代了贷款。近期专项债加快发行，超长期特别国债发行和使用也在加速落地，政府债券净融资明显增加，有力支撑社会融资规模平稳增长。

业内人士表示，今年以来，在有效信贷需求偏弱的大背景下，社会融资规模指标增速保持平稳，展现出了一定的韧性，也反映了直接融资与银行信贷之间存在替代效应。

### 前7个月企（事）业单位贷款增加11.13万亿元

金融统计数据显示，前7个月我国人民币贷款增加13.53万亿元，其中企（事）业单位贷款增加11.13万亿元，企业仍是新增贷款的大头。其中中长期贷款增加8.21万亿元，占比超七成。

具体来看新增贷款投向了哪些领域？一组数据或能给出答案。

7月末，制造业中长期贷款余额同比增长16.9%，其中，高技术制造业中长期贷款余额同比增长15.5%；专精特新企业

贷款余额同比增长15%，普惠小微贷款余额同比增长17%，均高于同期全部贷款增速。

温彬表示，今年以来，金融机构围绕五篇大文章持续发力，支持重大战略、重点领域和薄弱环节的力度保持稳固。这背后不仅得益于金融管理部门加大引导力度，激励金融机构优化信贷结构，还离不开金融机构积极盘活存量贷款，提高资金使用效率。

“金融机构加大盘活存量资源力度和治理资金空转往往不会体现为贷款余额的增长，但金融支持质效是明显提升的。”温彬说，今年以来，金融机构将低效贷款回收后投放到新动能领域，存量贷款的结构明显优化，对经济的支持是实打实的。不容忽视的是，当下有效融资需求仍显不足，需要指导金融机构挖掘信贷需求，进一步支持科技创新、先进制造、绿色发展等新动能领域的贷款需求。

董希淼认为，前期一系列政策效果还在逐步显现，将带动有效需求复苏回升。未来经济政策着力点将更多转向惠民生、促消费，有利于创造新的有效融资需求。

### 贷款利率保持低位 展现政策定力

今年以来，我国利率水平保持稳中有降态势，贷款利率仍保持在历史低位。

记者从中国人民银行了解到，7月

份，新发放企业贷款加权平均利率为3.65%，与上月持平，比上年同期低22个基点；新发放个人住房贷款利率为3.4%，比上月低9个基点，比上年同期低68个基点，均处于历史低位。

这背后是我国市场化的利率调控机制进一步完善。7月22日，中国人民银行宣布将公开市场7天期逆回购操作调整为固定利率、数量招标，明确了7天期逆回购操作利率的政策利率地位，逐步理顺由短及长的利率传导关系。

上海金融与发展实验室主任曾刚表示，当前外部环境变化带来的不利影响增多，美联储降息时点尚不确定，中美利差仍然较大，跨境资本流动和汇率波动压力持续存在。与此同时，我国商业银行面临的净息差收窄压力依然较大。顶住内外部压力继续降息，充分展现了货币政策以我为主的战略定力。

7月25日主要商业银行再次自主下调存款利率，自2022年9月以来已累计下调5次。业内人士测算，调整后活期存款利率将下降约0.05个百分点，各期限定期存款利率将下降0.1个至0.2个百分点。

曾刚认为，近期中国人民银行推出一系列改革举措，有利于完善市场化的利率形成和调控机制，利率传导将更为顺畅，有助于提高贷款市场报价利率（LPR）报价质量，金融支持实体经济的质效将进一步提升。

（综合新华社北京8月13日电）

## “731部队”原队员清水英男 指认侵华日军细菌战罪行 外交部：赞赏清水英男 揭露和直面历史真相的勇气

新华社北京8月13日电 侵华日军第七三一部队原队员、94岁的清水英男一行13日来到位于哈尔滨的731部队罪证陈列馆，731部队旧址指认731部队罪行。外交部发言人林剑当日表示，中方赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气，日方应认真倾听国内外的正义呼声，正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史。

林剑在回答相关提问时说，第二次世界大战期间，侵华日军公然违反国际法，对中国人民发动了令人发指的细菌战，进行了惨无人道的人体活体试验，犯下了反人类的滔天罪行。日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山，不容否认和抵赖。

“我们赞赏清水英男先生揭露和直面历史真相的勇气。日方应认真倾听国内外的正义呼声，正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史，切实尊重中国等亚洲受害国人民的感情，以史为鉴，消除毒害，不要重蹈历史覆辙。”林剑说。

综合新华社哈尔滨8月13日电 13日8时40分许，94岁的清水英男一行13人重访哈尔滨，在他曾服役的第七三一部队旧址指认侵华日军罪行。10时30分许，清水英男时隔79年后，来到侵华日军第七三一部队遗址，在“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。18时许，清水英男一行来到侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观。

侵华日军“731部队”是一支秘密部队，是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年3月，清水英男作为少年兵应征入伍，8月14日，他随战败部队逃离回国。

按照计划，清水英男来到“731部队”本部大楼旧址的部队长办公室、标本陈列室，以及冻伤实验室旧址等指认侵华日军细菌战的罪行。清水英男回忆，当年在“731部队”总部的标本室里，他曾看见各种各样被解剖的人体器官浸泡在装有福尔马林的瓶子里，还奉命捡过被当作实验对象的俘虏尸骨。

“突破重重困难，再次回到中国，是希望日本当局正视历史、守护和平，不重蹈战争的覆辙。”清水英男说。

## 新增1000亿元支农支小再贷款额度 支持防汛抗洪救灾及灾后重建

新华社北京8月13日电（记者 张千千 吴雨）中国人民银行13日发布消息称，为做好金融支持防汛抗洪救灾及灾后重建工作，中国人民银行决定新增重庆、福建等12省（区、市）支农支小再贷款额度1000亿元。

据了解，12省（区、市）包括重庆、福建、广东、广西、河南、黑龙江、湖南、吉林、江西、辽宁、陕西、四川。新增支农支小再贷款额度将支持受灾严重地区防汛抗洪救灾及灾后重建工作，加大对受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户，以及农业、养殖企业和农户的信贷支持。

中国人民银行表示，下一步，将督促相关省（区、市）分支机构用好用足新增再贷款额度，指导金融机构精准对接救灾和灾后重建的融资需求，简化程序，加快审批，保障受灾企业资金需求，帮助企业恢复生产。

## 小浪底再次开闸 黄河调水调沙应对中上游洪水

新华社北京8月13日电（记者 刘诗平）记者13日从水利部了解到，为应对黄河中上游洪水过程，小浪底水利枢纽开启排沙洞，进行今年第二次汛期调水调沙。

这是小浪底水利枢纽排沙洞自8月2日关闭后再次开启。从8月9日开始，小浪底水利枢纽下泄流量由1800立方米每秒逐步提高，最大时达到3000立方米每秒，目前维持2500立方米每秒下泄。

近期，黄河三门峡区间及泾渭河流域发生连续强降雨过程，北洛河发生1994年以来最大洪水。小浪底水利枢纽积极应对高含沙洪水过程，精准调度枢纽水量，发挥防洪、减淤效益，保障黄河中下游防洪安全。

## 印尼总统佐科试乘 中国智轨系统

据新华社努山塔拉8月13日电（记者 叶平凡 陶方伟）印度尼西亚总统佐科13日携多名内阁部长在新首都努山塔拉试乘由中国企业推出的智轨系统。他当天表示，相比传统轨道交通，相信智轨系统能够提供更具可持续、更具成本效益的替代方案。

佐科当天乘坐智轨系统从新总统府前出发，绕行四座统筹部的办公楼，然后回到总统府前，行程约2公里。

佐科13日试乘的智轨系统由中国北方国际合作股份有限公司（北方国际）与中国中车集团联合推出。智轨系统是中车集团自主研发的创新技术，被称为“虚拟轨道的轻轨”。系统列车使用轮胎而非钢轨承载，只需在普通道路上画线，列车就能像在钢轨上运行一样，沿着标记的轨迹线自主约束行驶，省去了铺设钢轨等基础设施的大量投资。

据北方国际副总经理王晓冰介绍，智轨系统采用虚拟轨道、北斗定位、自动驾驶和纯电动动力等新技术，与同等运量的有轨电车相比，具有造价低、工期短、灵活性高等优势。该系统的高运力和低碳排放将有助于减轻大城市面临的交通拥堵和环境压力。目前，智轨系统已在中国多个城市和阿联酋首都阿布扎比投入商业运营。

## 普京说乌攻入俄领土 旨在提升乌方谈判地位

据新华社北京8月13日电 俄罗斯总统普京12日说，乌克兰方面对俄罗斯本土发起的袭击旨在提升乌方在谈判中的地位，俄方将对袭击予以坚决回应。

普京当天就俄南部边境局势召开会议时强调，乌方在西方帮助下，试图在可能的谈判举行之前提升自身地位，“俄罗斯国防部的主要任务就是把敌人从我们的领土上赶出去”。库尔斯克州代理州长斯米尔诺夫12日在会议上说，乌军对该州的袭击已经造成12人死亡，121人受伤，其中包括10名儿童。他说，乌军目前控制库尔斯克州28个居民点，居住在这些居民点的大约2000人情况不明。目前，该州已有约12.1万人撤离，5.9万人正在疏散。

乌克兰总统泽连斯基12日在社交媒体视频讲话中说：“我们将继续在库尔斯克地区展开进攻行动。”围绕当前俄乌局势，瑞士联邦委员会外交部长卡西西12日与意大利外交部长塔亚尼发表联合声明，对俄方行动表达“深切担忧”，他同时在社交媒体表示，俄罗斯应被邀请参与“乌克兰和平峰会”。

今年6月，“乌克兰和平峰会”在瑞士举行，俄罗斯未获邀请。俄方多次强调，试图在没有俄方参与情况下寻求“和平”的做法“荒谬”。

## 72个国家和国际组织确定线下设展

作为中国对外开放的重大展会平台，2024年中国国际服务贸易交易会还有1个月就将在北京举行，目前各项工作进入冲刺阶段。本届服贸会筹备进展如何？各类展览展示、推介洽谈活动有哪些看点？

### 更洋：国际参展比例高

2024年服贸会将于9月12日至16日在国家会议中心和首钢园区举办，主题为“全球服务，互惠共享”，其间将举办全球服务贸易峰会、展览展示、洽谈推介、成果发布、配套活动。

本届服贸会广泛邀请境外国家和地区、知名企业及专业人士参会，加强服务贸易政策、标准、规则等方面的交流研讨。目前综合展和专题展开展面积已完成93%。72个国家和国际组织已确定以国家政府或总部名义线下设展，其中12个国家和国际组织首次独立线下设展。西门子、谷歌、亚马逊、GE医疗等世界500强及行业龙头企业都将带着最新技术和市场影响力的产品亮相服贸会。

北京市国际服务贸易事务中心副主任周玲介绍，今年服贸会上，全球服务贸易

联盟、世界旅游城市联合会、中国医院协会、中国标准化协会等国际组织和国家级行业协会将举办全球服务贸易企业家峰会、2024世界旅游合作与发展大会、首都国际医学大会、第八届国际服务贸易标准化论坛等数场主题论坛，拟发布一系列重要报告、倡议。

挪威驻华大使馆商务参赞、挪威创新署中国区负责人汉宁表示，服贸会是全球服务行业的重要交流平台，期待本届服贸会能进一步推广创新服务、促进国际合作以及促进思想、实践的深入交流。

值得一提的是，今年会议聚焦展商和参展企业在出入境业务办理方面的实际需求，在服贸会现场（国家会议中心和首钢园区）分别设立出入境服务台，为参展人员提供政策咨询和出入境证件办理便利；与银行合作，在服贸会现场为参会的外籍人士提供便利支付服务等。

### 更新：展览聚焦“新而专”

今年服贸会的展览展示突出新质生产力，聚焦“新而专”。中国国际经济技术交流中心副主任艾音方表示，服贸会将集中展示新质生产力以及与现代服务业、高

端制造业、现代农业融合发展的新模式、新业态等，覆盖AI和元宇宙技术、卫星互联网、大数据和算力、金融科技、数字文旅、智慧教育、智能体育、智能建造、节能降碳技术等内容。

许多专题的展区规划已经完成，电信、计算机和信息服务专题围绕高级别自动驾驶等前沿技术成果，设置展览展区、供应链及商务服务专题首次设立智能网联、人力资源、跨境电商、安保服务专区。

在成果发布方面，目前已经有60余家企业和机构将参加成果发布活动，西门子的光子计数CT产品，基于大语言模型的人形机器人等一批批新技术、新产品将在会上亮相。

根据计划，主宾国法国将组织10家企业在服贸会期间进行行业交流对话，还将举办多场投资、体育、医疗等专题活动。主宾省四川、海南都将举办主题日推介活动，打造三星堆裸眼VR体验，展示“海陆空”高新技术产品和服务等。

### 更潮：特色场馆群展露真容

展馆是承接各类展览展示的关键载

## 美发出警告伊朗或于本周袭以色列

### 多方呼吁缓和紧张局势

美国政府8月12日警告说，伊朗或其代理人或最快于本周对以色列发动“重大袭击”。伊朗总统佩泽希齐扬当天表示，伊方“有权对侵犯者作出回应”。鉴于中东局势紧张，美国、法国、德国、英国和意大利领导人12日发表联合声明，呼吁伊朗放弃对以色列发动报复袭击，避免地区局势升级。

### 美将帮助以方实施“自我防卫”

7月31日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）政治局领导人哈尼亚在伊朗首都德黑兰遇害身亡。哈马斯和伊朗随后指认暗杀是以色列所为。在哈尼亚遇害前一天，黎巴嫩真主党一名高级军事指挥官在以军空袭中被炸死。伊朗、哈马斯和黎巴嫩真主党等誓言对以色列进行“强力报复”。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比12日说，伊朗或其中东地区的代理人将对以色列发动“一系列重大袭击”。虽然具体袭击方式尚不清楚，但美方与以方就袭击时间的预测基本相同——“可能就在本周”。按柯比的说法，一旦以色列遭到袭击，美国将帮助以方实施“自我防卫”。

鉴于地区紧张局势日渐升级，美国国防部日前宣布将向中东地区派遣更多战机和军舰。美国国防部随后证实，美军F-22战机已经抵达中东。此外，美国国防部长奥斯汀已下令将“佐治亚”号巡洋舰核潜艇部署至中东地区，美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群也在加紧前往这一地区。

伊朗总统佩泽希齐扬12日分别与德国总理朔尔茨和英国首相斯塔默通



8月8日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯东部地区，人们在以色列发出疏散警告后撤离。（□新华社发）

话，强调伊朗主张通过谈判解决问题，但不会屈服于外界压力，伊朗“有权依据国际规则对侵犯者作出回应”。美国《纽约时报》援引援引消息人士的话报道，伊朗最高领袖哈梅内伊已经下令对以色列发动直接打击。

### 美法德英意就中东局势 展开磋商

据英国首相办公室12日消息，斯

塔默当天与佩泽希齐扬通话时对中东局势表达关切，呼吁各方缓和局势，避免冲突升级。斯塔默强调战争不符合任何一方利益，呼吁伊朗不要袭击以色列。

按照白宫12日声明的说法，美国、法国、德国、英国和意大利领导人当天就中东局势展开磋商。五国领导人支持重启加沙地带停火谈判并尽快达成协议，敦促加大对加沙地带的人道主义援助。五国表示支持以色列，呼吁伊朗放弃袭击以色列。

为促成以色列与哈马斯在加沙地带实现停火，相关多方推动斡旋重启谈判。卡塔尔、埃及和美国领导人在一份联合声明中呼吁以色列和哈马斯本月15日派代表在卡塔尔首都多哈或埃及首都开罗恢复谈判。

以色列总理办公室9日宣布，以方同意恢复加沙地带停火谈判，计划于15日派出谈判代表团。

（新华社专稿）